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ZET #5 - Metaoynpoatiopds Z

o Apgimlevpog Metaoxnpatiopds Z kot [leploxn ZuykAong
o Yyéom Metaoynuatiopov Z pe GAAouvg METAOYXNUATIGUOVG
o 816 TEg MeTtaoxnuatiopov Z

o TI6AoL kat MnSevikd

1. Ap@imAeupoc MeTaoxnuaTiopog Z kai Mepioxi Z0ykAiong
Napadeiypa 1

No UTTOAOYLOTEL O HETACYNUATIOUOG Z TV ONUATWY SLAKPLTOU XpOVoU ATELPN G SLap-
KELOG:

(o) x1[n] = a™u[n],0 < |a| < oo,
(B) x2[n] = =b™u[-n —1],0 < |b| < o0 Kkt
(v) x[n] = x1[n] + x2[n]

Amdvinon: (a) To onua x4 [n] elvat artiatod (Se§Ldg TAELPAG) Kot £XEL TIUEG HOVO yla Oe-
TIk6 Xpovo (positive-time sequence). O ap@ITAEVPOG HETACYMUATIONOG Z elval:

K@= Y alnlz =y atz =Y @zt = =

n=-—oo n=0 n=0

H ovvdptnon X, (z) ovykAivel6tav [az™t| < 1= |z| > |a|. Apan meploxr oVyKALoNg sivat
N €EWTEPLKN EMUPAVELA EVOG KUKAOU TIOU 0pileTal amd TO 6VUVOAO TwV GNUEIWY YA TA O-
ol LoxVeL Ryq: |Z] > |al. AnAadn:

Ryqi:|a| <|z| < o

Emiong, umtdpyeL évag TTOAOG Yia z = a Kal éva Pndeviko yla z = 0.

(B) To onua x,[n] eivat avti-artiato (aploTepn§ MAEVPAS) KAl EXEL TILEG LOVO Yla apvn-
TIkO Xpovo (negative-time sequence). O apu@IMAEVPOG LETACXNUATIONOG Z ElvaL:
[e] o] -1

X,(2) = Z x[n]z™" = Z —b"u[-n—-1]z "= - Z (bz~Hn

n=-—oo n=-—oo n=-—oo



O¢tovpe m = —n KAl EXOVE:

Ko@) =Y G =1- Y (b= 1=
m=1 m=1

bzl z-b

H ouvdptmon X, (2) ovykAivet6tav [b~1z| < 1 = |z| < |b|. Apan meploxr oOyKAong etvat
1 E0WTEPLKN ETLPAVELX EVOG KUKAOU TIOU 0pLETUL ATIO TO GUVOAO TWV CTUEIWV YL T O-
Tola LoyVEL R,,: |z| < |b|. AnAadn:

R,,: 0 < |z| < |b]

Emiong, vmapyel Evag ToOAoG yia z = b kol éva undeviko yia z = 0.

Emimedo im [ROC, ) alm
IYOBIKAG |z > Meyahutepo
ouxvoeTNTaG Z amo Ta |aj

ROC

MeyaAuTepo |aj \

Ta uttéAoitra a;
uéoa oTov KUKAO

Meployés oUykAtong (ROC) twv akoAovBLwv x4 [n] kat x,[n].

[Mapatnpolue dTL av oTI§ Tapamdvw akoAovbies BEcovpe a = b, TOTE VK 0L aKOAOLOIEG
Ba elvat SLa@opeTikég x4 [n] # x,[n], oL CLUVAPTNOEL TWV PETACYNUATIONWV Z Ba elvat
81eg, SnAadn X, (2) = X,(2), aAAdG pe Sta@opeTIkéG TIEPLOXES UYKALONG (Ryq # R,5). ETo-
HEVWG, 0 TIAT) PTG UTTOAOYLOUOG TOU HETAOXNHATIONOV Z TIpoUToOETEL O)L LOVO TOV UTTOAO-
youd ™m¢ ouvaptnong X (z), aAAd Kat Tov TpocSlopLlopod TG TEPLOXNG CUYKALONG.

(v) To onpa x[n] eivat to dBpotopa x4 [n] + x,[n] = a™u[n] — b™u[—n — 1] kat kaAeiton
akoAovBia StmAng mAgvpag (two-side sequence) N un-attiato (non-causal). O petaoyn-
UaTIoONOG Z elvat:

X(z) = i Z pnzn

n=—oo

= {==— Ru 2| > lal} + {=—, Ry Izl < Ib]}
zZ—a z—b

Z Z
=Z—a+Z—_b,Rx=Rx1nRx2

o Av|b| < |al, Tote n epLoxn oVykAlonG R, eV UTTAPXEL, ETELON 1) TOUT TWV TEPLO-
XWV GVYKALONG R4 KoL Ry, lval To KeVO ocVUVOAO.

e Avla| < |b|, tédte ) meploxn oVykAong elva R, : || < |z| < |b].

A6 v en{luon Tov TAPATAV® TTAPASELYHATOG TIPOKVTITEL OTL YIX OTLATA A~
TELPNG SLAPKELAG 1) TEEPLOYT] OUYKALONG SLaKPIVETAL OTIG AKOAOVOEG TTEPITITWOELG:



o Inpoata 6e€Ldg mMAsLPAS (autiatd): 1 TEpLoXN) GUYKALONG Elval To EWTEPIKO €VOG
KUKAOU e akTiva R, _ T HEYLOTN akTiVa TwV TIOAWV ™6 X(2) 1 |Z] > R,_.

o Inuoata Se€ldg mAsvpas (avti-autiatd): H meploxr) oUyKALoNG Elval TO ECWTEPLKO
KUKAOU pE aktTiva Ry, TNV eEAGXLoTN akTiva Twv TOAWV ™G X (2) 1 12| < Ryy.

o Inpoata SimAng TAgvpdg (un-outiatd): H meploxn oUykAlong eival To E6WTEPLKO &-
VOG SAKTUALOV [LE E0WTEPLKN AKTIVA R, _ KoL eEWTEPLKN aKTVA R,.,, IOV AVTLOTOL-
XOUV 0T UEYLOTN KAl OTNV EAGXLOTN aKTIva TwV TIOAwV TS X(Z), SnAadn woxlel
R,_ < |z| < Ry,

H meployn ovykAlong akoAovBLwv Amelpng SLAPKELAG SELXYVETAL OTO ETTOUEVO OXTHA.

Ifparta areipng S1apkelag

AimaTo
UUUV(_)TT??Q - Cr/ o>
AVTI-QITIaTO
il T a7 =
- o n K/
AimAng TTAeupGg
0 n

[TepLox€g oVyKALONG AKOAOLOLWVY ATIELPN G SLAPKELXG

L Napadeiypa 2

Na Bpebel n epLox] GUYKALOTG TOU HETACXNUATIONOV Z, xwpiG Tov amevbeiag umoAo-
Yopo ™G X(2), Yo T THpaKATw ONHATA ATEPNG SIAPKELXG:

() x1[n] = [(0.5)" + (0.25)"Ju[n] (B) xz[n] = 3"u[-n]

Amavtnon: (o) Emewdn to x4 [n] etvat akoAovbia S§Ldg mAgupdg, ) tEpLoxn oUYKALONG El-
VLT EEWTEPLKT ETUPAVELX EVOG KUKAOU HE AKTIVA TN PEYLOTN aKTIVH TwV TTOAWV. OLTTOAOL
elvat: z; = 0.5 mov mpoépyetat amd tov 6po (0.5)", katz, = 0.25 OV TTPOEPXETAL ATIO TOV
6po (0.25)™. Emopévwg, 1 Tteploxt) cUYKALOTG eivat R,.: |z] > 0.5.

(B) Emedn to x,[n] eivar akoAovbia aploteprig TAELPAS, 1| TEPLOXT] CUYKALONG KAAVTITEL



TNV EOWTEPLKN ETILPAVELX EVOG KUKAOU PE aKTIVH TNV EAd)LOTN akTiva Twv TOAwv. H ou-
vaptnon €xeL évav moAo oto z = 3. Emopévwg, 1) meploxn oVYkAong etvat R,: |z| < 3.

2. Ixéon Meraoxnuartiopol Z pe GAAoug MeTaoXnHOTIOHOUC

O Noxp&deypo 3

O petaoxnuatiopds Z pag akoiovdiag x[n] elvat:

Av m meploxn ovykAlong mepAapfavel tov povadiaio kukAo, va Bpedel o DTFT g
x[n], yia w = m.

Amavtnon: Av X(z) eivat o petaoynpatiopos Z e akoAovbiag x[n] kat o povadiaiog ko-
KAog Bploketal péoa o mepLoxn ovykAlong, tote o DTFT tng x[n] pmopel va Bpedel amd
ToV LTtOAOYLo PO TG X (2) emavw oTov povadiaio kikAo, SnAadn:

X(ef“’) = X(2)|

z=el®

Ouuilovpe 4Tt WoxVeL: e/® = cosw + jsinw. Emopévms yia w = m éxovpe e/™ = cosm +
jsinmt = —1 xato DTFT oto onpeio w = m, elvat:

X(e/)|. = X(@),pim = X(@lyeos
Emopévwg €xoupe:

o _z+2z77 %4277 _—1+2-1
XN =T=5,7425_ ~T-3-1"
z=—

3. 1810TnTEC METaoXnuaTION00 Z

L Noxp&deypax 4

OeWPWVTAG YVWOTO TOV HETAOYNUATIONO Z TG akoAovBiag x[n], va Bpedel o peta-
OXMNUOTIONOG Z NG akoAoubiag:

Amdvinon: H SoBeioa oxéon y[n] = Xji-_o x[k], umopel va ypagei y[n] = y[n — 1] +
x[n]. Emopévweg:

x[n] =y[n] —y[n—1]

Av petaoxnuatioovpe kot Ta 500 PEAN TNG €§l0WONG KL XPNOLULOTION|COULE TNV LOTNTA
TNG LETATOTILONG GTO XPOVO TOV HETACXNUATIONOV Z, Bplokovpe:

X@2)=Y2)-zY@2)>X(2) =Y@)[1-z1]
AVvovpe wg pog Y (2):

Y(2) = X(2)

1—z1

Emopévwg:



1

—z1

X(2)

k=—o0

H oxéon autn avagépetal kat wg LéTnTa g emaAAnAlag.

Napadeiypa 5
No UTTOAOYLOTEL 0 HETACYNUATIOUOS Z TOV GTUATOS SLAKPLTOV XPOVOUL:

x[n] = (0.4) ™" u[—n]

Andvtnon: F'vwpifoupe 0TL LoYVEL

z 1
0.4)" ——,R,: 0.4
O uln] & 7= Rxilal >
A6 TV 1BLOTNTA AVTIOTPOPTG GTO XPOVO TIPOKVTITEL:
1 1

VA
(0.4) " u[-n] & 1—04@z D1 “1-042z

KoL TIEpLoY1] oVYKALONG:
R',=1/R, =|z| <1/0.4

L Nop&deiypox 6
Na uTtoAoYLoTEl 0 HETAOXNUATIONOG Z TOU OT)LATOG SLaKpLTOoU XpOVOoUL:

x[n] = (0.4)"? u[n/2]

Amavtnon: I'vwpifovpe 0TL LoYVEL

z 1
AT —R,: 4
(04" ufn] & o, Ryilz] > 0
Ao TV 1BLOTNTA KALUAKWOTG GTO XPOVO TIPOKVTITEL:
1 1 1 1

V4
4 n/2 2 = = .
O uln/2) T 2 = T 0472 " 1-0221 14027

L Noxp&deypo 7

No UTTOAOYLOTEL O HETAOYNUATIOUOG Z TOV GTUATOS SLAKPLTOV XPOVOUL:

x[n] = (3¢/™)" (0.4)" u[n]

Amavtnon: M'vwpifoupe OTL LoYVEL

z
0.4)" ——F— ,R,: 0.4
O ulnl & 7577 Rxilzl >
ATO TV 1BLOTNTA KALUAKWONG 0T UYaSIKT) uXvOTNTA TIPOKUTITEL
1 1

Y™ (0.4)n o —— = -
()" (04" uln] & 1— 0.4(z/3eJM)1  1—12e/m z-1



H meployr ovykAlong eivat:
R'y:|3e/™||z| > 0.4= |z| > 1.2
KoL TIEPLOYM GVYKALONG:
R, =RY? |z| >V0.4 = 0.2

J Napadeiypa 8

Kavovtag xpron Tou HETACYNMUATIONOU Z VX UTIOAOYLOTEL 1] CUVEALEN PETAEY TWV AKO-
Aovbwwv x[n] = {1,-2,0,3,—1} kL h[n] = {2,3,0,1}.

Amdvtnon: YmoAoyi{oupe ToOV HETAGYXUATIONO Z KABE akoAovBiag XpnoLHLOTIOLWVTAS TNV
SLOTNTA TNG UETATOTILONG GTO XPOVO KL £XOVUE:

+o0 4
X(2) = Z x[n]z™ = Z x[n]z"=1-2z"1+43z3-2z7*
n=-—oo n=0

+00 2
H(z) = Z hn] 27" = Z hn] 2™ = 22 + 3 + 272
n=-—oo n=-1
Me Baon v W80T TA TG GUVEALENG EXOULE:
Y(2)=X(2)H(z)=(1-2z"1+43z3-2"Q2z+3+2z7%)
=2243422-4—-621-22346224923+325-2273
—3z7%—2z7¢
=2z—-1-6z"1+4+7z2+52z3-32%+3z75-2"°

= Zé: y[n]z™"
n=-1

XpMOLUOTIOLOVTAG YL Lo aKOU POPA TNV LSLOTNTA TNG HETATOTILONG 0TO XPOVO, AapBd-
VOULE TO ATTOTEAEO O

y[n] = {2,-1,-6,7,5,-3,3,-1}

L Nop&deypo 9

Na uTtoA0YLoTEL 0 HETAOXNUATIONOG Z TOU OT)LATOG SLaKpLTo XpOVoUL:
x[n] = —n (0.4)" ul[n]

Amavtnon: I'vwpifoupe 0TL LoYVEL

0.4)" un] & #,Rx: 2] > 0.4
ATtO TV 10T TA TTRPAYWYLONG 6T CUXVOTNTA Z TIPOKVTITEL:
—n (04)" un] & z( ! ) ___ 04
1-042z71 (1-04z"1)2

KoL TIEpLoY GVYKALONG:
R', =Ry |z| > 0.4



L Nap&deypa 10

Artiatd onpa Slakplto Xpovou EYEL LETACYNUATIONO Z Ttov SiveTal amd TN oxEon:

1
X =1

Noa vtoAoylotel ) Tun Tov onpatog x[n] otn Bgonn = 0 kAL ylan — oo

Amavtnon: T x[0] amd to Bewpnua apxXkig TIUNG TTPOKVUTITEL

1
x[0] = lim X(2) = lim ———=1

Z—00 Z—00 1 — aZ_1

Napadeiypa 11
Artiatd onpa Stakplto xpovou Exel LETACYNUATIONO Z Ttov SiveTal amd TN oxEon:

472 +3z+1
(z—1)(z+2)2

Na vmoAoytotel ) Tiun Tov onuatog x[n] ot Bgonn = 0 katytan —

X(2) =

Amavtnon: F'a x[oo] amod To Bewpnpa TEAIKNG TLUNG TIPOKVTITEL

472 +3z+1

(z—1)(z+ 2)?

i 42 +3z+2 4+3+1 8
“A1 (z+2? 3% 9

limx[n] = gi_)rr{(z —1DX(2) = gi_)rr{(z -1

n—oo

4. Mool kau Mndevik&

L Naxp&deypoa 12
Noa oxebiaotel To SLdypappa TOAWY KAt UNSEVIK®WV TNG GUVAPTNONG:

2z2 + 3z

X(2) = ———
) z2+04z+1

Amavtnon: INa va Bpovue Ta undevikd vmoAoyifovue TG piles Tov apOunty. Eivatl:
222 +3z=0>2z(2z+3)=0>z =0xarz, = —3/2
I va Bpovpe Toug ToéAoUG vTToAOYI{oVE TIS piles Tov TTapovopaoty. Elvat:

z22404z+1=0>p;, =—-020 + j0.98

Mapatmpovpe 6tL vTEap oLV Vo pryadikol culuyeis mdAoL p; , = —0.20 + j0.98, tomo-
Betnuévol emavw otov povadiaio kOKA0 kat 500 undevikd TomobeTnuéva oTIS BEcELS 2, =

0 katz, = —1.5.
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